



## «Быстрее, выше, сильнее – вместе»?: кризис мирового спортивного движения в контексте пандемии и проблемы расизма

Е.В. Хахалкина, А.В. Мунько

Национальный исследовательский Томский государственный университет

В последние годы спорт отражает наиболее болезненные тенденции в общественном развитии, в международно-политических, экономических и культурно-исторических процессах.

На примере крупных спортивных событий лета 2021 г. авторы показывают кризис олимпизма и идейно-философской основы спорта высших достижений как важного элемента международных отношений, переживающих заметную трансформацию под влиянием пандемии коронавируса и обострения расистских травм прошлого.

Исследование базируется на социальном конструктивизме, в нём использованы элементы критического дискурс-анализа, сравнительного анализа. Последовательно, от кейса к кейсу (Чемпионат Европы по футболу и Олимпийские игры в Токио 2021 г., отборочные матчи ФИФА 2022 г.) показаны примеры политически мотивированного судейства на ключевых спортивных мероприятиях международного масштаба, а также всплески расизма со стороны отдельных участников. Распространённый на западе принцип «политкорректности» затрудняет объективное обсуждение и осмысление исторических и колониальных травм, а также кризиса ценностей «честной игры» в спорте высших достижений, вызванного его коммерциализацией и политизацией.

Сделаны выводы о том, что рассмотренные факты порождены в том числе активизацией весной 2020 г. движения Black Lives Matter, вышедшего за пределы США, формированием и расширением «культуры отмены», а также возрастанием влияния социальных сетей и медиа на формирование мирового общественного мнения. Объявленная весной 2020 г. пандемия коронавируса стала фактором, обострившим старые национальные проблемы и вынесшим на передний план новые явления в мировом спорте как важной составляющей межгосударственного взаимодействия и внешней политики государств.

**Ключевые слова:** спорт, расизм, Чемпионат Европы по футболу 2021 г., Олимпийские игры в Токио, «культура отмены», политкорректность, олимпизм

УДК 327.8

Поступила в редакцию: 09.01.2022 г.

Принята к публикации: 26.06.2022 г.

В мае 2020 г. после гибели афроамериканца Дж. Флойда при задержании в Миннеаполисе (штат Миннесота, США) произошла активизация созданного ещё в 2013 г. антирасистского движения Black Lives Matter (BLM). Как позднее было доказано<sup>1</sup>, в крови арестованного за покупку сигарет фальшивыми купюрами Флойда содержались наркотические вещества, хотя причиной смерти послужила асфиксия из-за прижатого к его шее колена полицейского. Сам задержанный оружия не имел, уже был в наручниках и вряд ли мог оказать сопротивление; несколько раз, будучи прижатым к асфальту, он повторял «я не могу дышать» и через восемь минут скончался.

Это событие всколыхнуло общественное мнение внутри США и за их пределами, обострив старые расистские травмы (Ponomareva 2021). В ответ на эти действия полицейских (это был не первый эпизод подобного рода<sup>2</sup>) начались акции протеста, сначала проходившие мирно, но вскоре переросшие в насильственные акты, сопровождавшиеся вандализмом: протестующие поджигали машины, громили и грабили магазины.

В некоторых других странах состоялись аналогичные митинги протеста против произвола полицейских и проявлений расизма с их стороны и других групп населения (Lang, Kahn-Lang Spitzer 2020). В Великобритании, Бельгии и других государствах такие акции сопровождались «мемориальными войнами»<sup>3</sup>, обозначившими возобновление дискуссий о колониальном наследии европейских стран. Подобные антиимперские выступления выразились в разрушении памятников бывшим рабовладельцам и колониалистам, вне зависимости от их вклада в мировую историю.

С июня 2020 г. и до сих пор движение BLM находится на подъёме и принимает всё новые формы. Однако вследствие развития пандемии коронавируса большая часть демонстраций и публичных митингов оказались под запретом. В этой связи разрешение Международного олимпийского комитета на проведение крупнейших спортивных мероприятий летом 2021 г., а также включение особой поправки<sup>4</sup>, позволяющей спортсмену различными символическими жестами демонстрировать поддержку социальных движений, стали факторами, предопределившими политизацию спортивного движения. Стоит отметить, что попытки спортсменов во время соревнований заявить о своём несогласии с политикой властей имели место ранее, однако они не встречали широкого общественного резонанса (Boykoff, Carrington 2020). Обострение же весной-летом

<sup>1</sup> Убийство или передозировка? Как проходил процесс по делу Джорджа Флойда. 2021. ТАСС. 14 апреля. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/11135621> (дата обращения: 25.06.2022)

<sup>2</sup> Например, убийство Трейвона Мартина в 2012 г. (Alvarez L., Buckley C. Zimmerman is Acquitted in Trayvon Martin Killing. 2013. *The New York Times*. July 13. URL: <https://www.nytimes.com/2013/07/14/us/george-zimmerman-verdict-trayvon-martin.html> (дата обращения: 25.06.2022))

<sup>3</sup> Подробнее см. например: (Аникин, Линченко 2021; Головашина 2021).

<sup>4</sup> Вечное олимпийское «правило 50» дрогнуло: США и Германия продавили политические протесты на Играх, Россия против. 2021. *Sports.ru*. 25 июля. URL: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/streamofconsciousness/2839416.html> (дата обращения: 25.06.2022)

2021 г. старых расистских травм отдельных стран мира приобрело наиболее выраженный характер на крупных спортивных мероприятиях европейского и мирового масштаба, в очередной раз продемонстрировав не только тесную связь спорта, политики и международных отношений (Аксянов 2015; Бердникова Игнатьева, 2018; Steinbach 2016; Allison, Monnington 2002; Wamsley 2002; Torres 2011), но и обрамление политически мотивированных решений расистскими или антирасистскими лозунгами и соображениями.

### Чемпионат Европы по футболу в контексте активности движения BLM

11 июля 2021 г. на лондонском стадионе «Уэмбли» состоялся финальный матч кубка УЕФА между командами Италии и Англии, определивший нового чемпиона Европы по футболу. Когда определились полуфиналисты, всё внимание мирового футбольного сообщества оказалось приковано к решающему поединку между сборными Италии и Англии. Особое значение этому матчу придавало несколько факторов. Прежде всего, команда Англии впервые за 55 лет прошла в финал мероприятия такого уровня, обозначив новую веху в развитии британского футбола. Кроме этого, поддержать национальную сборную в решающем матче пришли не только местные звёзды шоу-бизнеса Э. Ширан, Э. Джон, но и королевская чета – герцоги Кембриджские со старшим сыном Джорджем. Появление статусных гостей подчёркивало значимость этой игры для укрепления национального духа и общей идентичности страны. Также финал кубка УЕФА стал одним из первых массовых мероприятий после объявленной ВОЗ в марте 2020 г. пандемии коронавируса. Наконец, для британской сборной особое значение имело место проведения заключительного матча – она играла на одном из самых знаменитых и старейших стадионов страны.

Что касается сборной Италии, то будучи практически с самого начала состязания одним из фаворитов чемпионата, к финалу команда существенно укрепила свои позиции среди болельщиков других стран, завоевав симпатии со стороны практически всего футбольного сообщества. Дело в том, что агрессивная манера игры британцев, а также спорные решения судей в пользу команды Туманного Альбиона способствовали росту числа сторонников их оппонентов – итальянской команды. Помимо этого, на протяжении всего чемпионата английские болельщики запомнились некорректным поведением в отношении других национальных команд. В частности, они освистали гимн Дании, сломали заграждения у стадиона «Уэмбли» и устроили потасовки с итальянскими болельщиками перед финальной игрой турнира<sup>5</sup>.

<sup>5</sup> Опубликовано видео нападения фанатов Англии на итальянцев после финала Евро. *Известия*. 12.07.2021. URL: <https://iz.ru/1191920/2021-07-12/opublikovano-video-napadeniia-fanotov-anglii-na-italiantcev-posle-finala-evro> (дата обращения: 25.06.2022); Ласнов А. Английские фанаты напали на зрителей финала Евро в коридорах «Уэмбли». *Чемпионат*. 11.07.2021. URL: [https://www.championat.com/football/news-4400137-anglijskie-fanaty-napadali-na-zritelej-finala-evro-v-koridorah-uembli.html?utm\\_source=copypaste](https://www.championat.com/football/news-4400137-anglijskie-fanaty-napadali-na-zritelej-finala-evro-v-koridorah-uembli.html?utm_source=copypaste) (дата обращения: 25.06.2022).

Неудивительно, что матч такого высокого уровня происходил в напряжённой атмосфере, а итог 1:1 по истечению всех таймов и дополнительного времени только усугубил ситуацию. Определить победителя среди команд должна была серия пенальти, закончившаяся со счётом 3:2 в пользу итальянской сборной. Соответственно, надежды британцев на победу в финале Чемпионата Европы по футболу и своеобразном триумфе нации не оправдались.

Практически сразу после окончания матча среди болельщиков распространились слухи о том, что выбор английского тренера Г. Саутгейта был обусловлен не профессиональными качествами спортсменов, а их цветом кожи. Дело в том, что британская команда активно поддерживала движение Black Lives Matter, вставая каждый матч на одно колено в знак общего равенства между всеми людьми<sup>6</sup>. Гражданская позиция сборной вызвала множество споров как внутри страны, так и за её пределами. Так, первый такой перфоманс спортсменов в начале 2021 г. был подвергнут осуждению со стороны ряда болельщиков, встретивших данный шаг громким свистом и улюлюканьем. В частности, показателен комментарий британского премьер-министра Б. Джонсона, который заявил, что «следует сосредоточиться больше на действиях, чем на жестах»<sup>7</sup>. Слова премьера вызвали критику со стороны афробританских граждан, интерпретировавших цитату политика как поддержку расистских настроений. Также высказывание премьера встретило осуждение со стороны либеральной части общественности, в связи с чем, спустя три дня после этого поста официальный представитель премьер-министра был вынужден заявить, что Б. Джонсон хотел поддержать и без лишнего шума приободрить команду<sup>8</sup>.

Определённую роль в эскалации конфликта сыграл и тот фактор, что все три спортсмена, не забившие пенальти в ворота противника, принадлежали к молодёжной сборной Англии, известной не столько спортивными достижениями её участников, сколько этническим и культурным разнообразием. Позиция футбольных фанатов стала причиной для начавшейся травли трёх афробританских спортсменов на стадионе «Уэмбли» и на улицах города, и в социальных сетях. В частности, множество пользователей Twitter и Instagram обвинило М. Рашфорда, Дж. Санчо и Б. Сака в проигрыше страны и поставило вопросы о переосмыслении миграционной стратегии Великобритании (футболисты являлись мигрантами во втором и третьем поколениях).

Таким образом, проявившиеся вспышки ксенофобии активизировали в британском обществе проблемы межкультурного взаимодействия между бри-

<sup>6</sup> Русский и американец не преклонились! Кто игнорирует акцию против расизма. *Чемпионат*. 20.03.2020. URL: [https://www.championat.com/football/article-4299401-kto-iz-mira-futbola-ignoriruet-akciyu-protiv-rasizma-uifrid-zaha-sergej-karasyov-valerij-saramutin.html?utm\\_source=copypaste](https://www.championat.com/football/article-4299401-kto-iz-mira-futbola-ignoriruet-akciyu-protiv-rasizma-uifrid-zaha-sergej-karasyov-valerij-saramutin.html?utm_source=copypaste) (дата обращения: 25.06.2022).

<sup>7</sup> Police investigate racist abuse of three England soccer players after Euro Cup loss. *Los Angeles Times*. 12.07.2021. URL: <https://www.latimes.com/world-nation/story/2021-07-12/euro-cup-loss-racist-abuse-three-england-soccer-players> (accessed 25.06.2022).

<sup>8</sup> Ibid.

танцами и приехавшими из «третьих стран» мигрантами. Несмотря на существующие в Великобритании с 1965 г. законы, ограничивающие проявления расизма в публичной сфере<sup>9</sup>, спортивные события лета 2021 г. продемонстрировали наличие глубокого раскола в британском обществе по линии «мы и они».

После окончания матча внимание большинства британских болельщиков было сосредоточено на фигуре М. Рашфорда, который обладал наибольшей аудиторией в социальных сетях (11,9 млн подписчиков). В ответ на расистские высказывания М. Рашфорд в сети Instagram опубликовал пост-рефлексию о результатах матча и последующих событиях. С одной стороны, футболист отметил, что, не реализовав пенальти, он подвёл команду и футбольное сообщество, с другой же – подчеркнул, что «никогда не будет извиняться за то, кто и откуда он есть»<sup>10</sup>. В последующих постах спортсмен выразил благодарность своим болельщикам за стихийный мемориал, образованный вокруг фрески с его изображением на юге Манчестера. Так, на протяжении первой недели после финального матча поклонники несли к изображению футболиста флаги национальной сборной и различные плакаты, поддерживающие молодёжную сборную страны<sup>11</sup>. Отметим, что впоследствии этот своеобразный мемориал стал одним из центров движения Black Lives Matter, вновь активизировавшегося в Манчестере во второй половине лета 2021 г.

Поддержали М. Рашфорда его коллеги – Дж. Санчо и Б. Сака. Оба спортсмена принесли извинения болельщикам, команде и тренерам за нереализованные пенальти<sup>12</sup>. Несмотря на волну критики в свой адрес, футболисты получили множество сочувственных комментариев и увеличили количество своих подписчиков в социальных сетях. Помимо этого, для поддержки общегражданских позиций сборной крупнейшая спортивная компания Nike заключила рекламные договоры с афробританскими игроками команды<sup>13</sup>.

Позиции футболистов поддержали крупнейшие политические деятели Соединённого Королевства, представители СМИ и администраторы социальных сетей. Со стороны последних были предприняты шаги по удалению расистских публикаций и комментариев в адрес британских футболистов. В частности, Twitter осудил расистские заявления, добавив, что администрация сайта удалила более 1000 твиттов и навсегда заблокировала ряд учётных записей за на-

<sup>9</sup> Race Relation Act, 1965. *legislation.Gov*. URL: [http://www.legislation.gov.uk/ukpga/1965/73/pdfs/ukpga\\_19650073\\_en.pdf](http://www.legislation.gov.uk/ukpga/1965/73/pdfs/ukpga_19650073_en.pdf) (дата обращения: 25.06.2022).

<sup>10</sup> Marcusrashford. I don't even know. *Instagram*. 13.07.2021. URL: [https://www.instagram.com/p/CRPWb3Ysf-2/?utm\\_medium=copy\\_link](https://www.instagram.com/p/CRPWb3Ysf-2/?utm_medium=copy_link) (accessed 25.06.2022).

<sup>11</sup> Marcusrashford. Overwhelmed. *Instagram*. 14.07.2021. URL: <https://www.instagram.com/p/CRR0B2mM5m5/> (accessed 25.06.2022).

<sup>12</sup> Bukayosaka87. I have stayed away from social media for a few days to spend time with my family. *Instagram*. 15.07.2021. URL: [https://www.instagram.com/p/CRWkU6mLLIJ/?utm\\_medium=copy\\_link](https://www.instagram.com/p/CRWkU6mLLIJ/?utm_medium=copy_link) (accessed 25.06.2022).

<sup>13</sup> Marcusrashford. Excited to announce that 'You are a Champion' will be made available. *Instagram*. 21.09.2021. URL: <https://www.instagram.com/p/CUDTk22snWu/> (accessed 25.06.2022).

рушение правил<sup>14</sup>. Руководство канала подчеркнуло, что впредь подобная политика станет регулярной и позволит сделать социальные сети более безопасным инструментом коммуникации. Помимо этого, в поддержку британской сборной был сформирован особый хэштег, призывающий всех сторонников к трёхдневному бойкоту интернет-пространства.

Премьер-министр Б. Джонсон в Twitter отметил, что британская сборная «заслуживает того, чтобы её состав восхваляли как героев, а не оскорбляли по расовому признаку»<sup>15</sup>. Однако промедление с опубликованием этого комментария было использовано оппозицией: лидер лейбористской партии К. Стармер обвинил Б. Джонсона в том, что тот не сумел оперативно защитить британскую сборную, что, по его мнению, свидетельствовало о слабости тори<sup>16</sup>.

Мэр Лондона С. Хан осудил дискриминацию британских футболистов и подчеркнул необходимость привлечения ответственных за произошедшие беспорядки<sup>17</sup>, а главный тренер британской сборной Г. Саутгейт выступил за сохранение мультирасовой сборной: «Мы были источником света, объединяющим людей, поскольку национальная сборная символизирует всю страну, то подобное единство рас и национальностей должно продолжаться»<sup>18</sup>.

Обрушившаяся на футболистов волна расистских высказываний вновь подняла в массмедиа вопрос о введении цензуры в социальных сетях. Однако более глубокий подтекст происходивших в мире спорта событий был связан с ослаблением духовно-нравственной основы спорта, всё большем проникновении в эту сферу коммерциализации и её превращении в элемент массовой культуры. Исследователи уже обращали на это внимание (Столяров, Орешкин, Баринов 2012; Винокуров 2018; Иглин 2019), однако фактор расизма, ярко проявившийся в спортивных событиях 2021 г., стал новым элементом в прежде наметившихся тенденциях.

<sup>14</sup> ФИФА накажет Венгрию за расизм. *Euronews*. 3.09.2021. URL: <https://ru.euronews.com/2021/09/03/web-racist-football-match> (дата обращения: 25.06.2022).

<sup>15</sup> Johnson B. This England team deserve to be lauded as heroes. *Twitter*. 12.07.2021. URL: <https://twitter.com/BorisJohnson/status/1414465103374729220> (accessed 25.06.2022 10.10.2021); Johnson B. That was a heartbreaking result. *Twitter*. 12.07.2021. URL: <https://twitter.com/BorisJohnson/status/1414351463057330176> (accessed 25.06.2022).

<sup>16</sup> Keirstarme. Even now, Boris Johnson refuses to condemn those who boo England players for standing up against racism. *Instagram*. 14.07.2021. URL: <https://www.instagram.com/p/CRT3WslIH0y/> (accessed 25.06.2022); Keirstarmer Heartbreaking. *Instagram*. 12.07.2021. URL: <https://www.instagram.com/p/CRNAFd0zf/> (accessed 25.06.2022); Keirstarmer Boris Johnson's Conservatives would rather condemn Marcus Rashford for feeding hungry children. *Instagram*. 14.07.2021. URL: <https://www.instagram.com/p/CRTxjO2osp6/> (accessed 25.06.2022).

<sup>17</sup> Sadiq. To @england: thank you. *Instagram*. URL: <https://www.instagram.com/p/CRNDrT2NluH/> (accessed 25.06.2022); Sadiq. England: You did us proud. *Instagram*. 13.07.2021. URL: <https://www.instagram.com/p/CRRhAsutF7F/> (accessed 25.06.2022).

<sup>18</sup> Police investigate racist abuse of three England soccer players after Euro Cup loss. *Los Angeles Times*. 12.07.2021. URL: <https://www.latimes.com/world-nation/story/2021-07-12/euro-cup-loss-racist-abuse-three-england-soccer-players> (accessed 25.06.2022).

## Олимпийские игры 2020 г. и другие спортивные события в контексте «культуры отмены» и политкорректности

Показательно повторение схожей с Чемпионатом Европы по футболу ситуации на летних Олимпийских играх 2021 г. в Токио и отборочных матчах ФИФА 2022 г.

Заметим, что в 2021 г. Международный олимпийский комитет добавил в традиционный олимпийский девиз «Быстрее, выше, сильнее» окончание «вместе». Однако именно единства на прошедших играх в Токио не произошло ввиду разобщённости спортсменов и стран, усугубляющейся на фоне пандемии. Показательным является резонанс приведённых в настоящей статье инцидентов и получение неравнодушного отклика со стороны политиков, СМИ и рядовых граждан.

Например, олимпийская федерация Германии (DOSB) под давлением общественности и СМИ была вынуждена уволить директора по велоспорту П. Мостера из-за его расистских комментариев во время одной из гонок<sup>19</sup>. В частности, СМИ, освещавшие основные этапы велосипедных соревнований, обратили внимание на фразу, которую немецкий тренер сказал перед финальным заездом своему подопечному Н. Арндту в адрес двух африканских спортсменов: «убери погонщиков верблюдов». Несмотря на последующие извинения П. Мостера и немецкого Олимпийского комитета, подобное обращение к представителям алжирской и эритрейской сборных спровоцировало волну критики в отношении всей немецкой команды.

Сложившаяся ситуация стала причиной для раскола общества на сторонников и противников главы Немецкой федерации велоспорта (BDR). С одной стороны, его оппоненты подчёркивали недопустимость таких комментариев в отношении спортсменов других стран. Как отмечал президент Немецкой олимпийской спортивной конфедерации (DOSB) А. Хёрманн: «организация выступает за уважение, честную игру и терпимость»<sup>20</sup>. С другой стороны, обрушившаяся на П. Мостера критика полностью игнорировала факт его извинений и отставки с занимаемых постов. Последующая дискуссия продемонстрировала активные попытки обеих сторон использовать механизмы так называемой «культуры отмены» (направленной на публичное осуждение деятельности отдельных лиц или организаций) в отношении данной ситуации (Сальников, Сальникова 2021; Филиппович, Стрекалов 2021). Если его противники предлагали «отменить», лишить П. Мостера всех постов и навсегда заблокировать доступ к личным аккаунтам тренера, то сторонники делали упор на принесённые

<sup>19</sup> Tokyo Olympics: German cycling official sent home after racist remarks. *Deutsche Welle*. 29.07.2021. URL: <https://www.dw.com/en/tokyo-olympics-german-cycling-official-sent-home-after-racist-remarks/a-58672383> (accessed 25.06.2022).

<sup>20</sup> German cycling chief sent home from Olympics after racist remarks. *Aljazeera*. 29.07.2021. URL: <https://www.aljazeera.com/sports/2021/7/29/cycling-chief-sent-home-from-olympics-after-racial-insult> (accessed 25.06.2022).

извинения Мостера и необходимость проявления и укрепления толерантности в обществе. Считая, что инцидент исчерпан, они предлагали прекратить травлю тренера.

С проявлениями расизма в спорте и феноменом «культурой отмены» пришлось столкнуться гимнасткам С. Байлз из США и Л. Ашрам из Израиля. Так, афроамериканка С. Байлз после известия о смерти близкого человека отказалась от продолжения соревнования, вызвав критику со стороны болельщиков сборной, обративших внимание на афроамериканские корни спортсменки<sup>21</sup>.

Иначе обстояла ситуация у израильской художественной гимнастки Л. Ашрам, завоевавшей золото в соревнованиях по художественной гимнастике. Дело в том, что в отличие от своих соперниц – российских участниц сестёр Аверинных, Л. Ашрам допустила ошибку во время исполнения номера (потеряла гимнастическую ленту), что дало основание для последующих апелляций со стороны Российского олимпийского комитета. Судейство в этом виде спорта в целом (не только гимнастки Л. Ашрам) вызвало множество споров как среди участников Олимпиады, так и в СМИ. В частности, российские издания педалировали политизированный характер судейства, а иностранные – подчёркивали первый за двадцать лет проигрыш российской сборной. В результате, несмотря на то, что программа Л. Ашрам была признана технически более сложной, не все болельщики поддержали позицию судей, что выразилось в социальных сетях – на пост спортсменки о победе обрушилась критика и расистские обвинения.

Таким образом, на фоне непрекращающихся политизированных скандалов отходит на второй план основная суть мирового спортивного движения. Симптоматично, что в условиях, когда спорт стал одной из площадок «выяснения отношений», наблюдается потеря изначально заложенных смыслов и приоритетов, направленных на демонстрацию силы человеческого духа и воли. В данном случае, наиболее показателен кризис идентичности Олимпийского движения, зародившегося как особое спортивное братство, направленного на поддержку «спортивной дипломатии» и выстраивание культурных связей, и представляющего сейчас политизированное спортивное шоу. Так, допинговые разбирательства, отстранения сборных по решению WADA, спорные решения судей, а также всё учащающиеся случаи расизма на спортивных мероприятиях самого высокого уровня, – всё это подтверждает тезис об упадке Олимпийского игр в частности и всего спортивного движения в целом. Соревнования последнего десятилетия со всё большим постоянством демонстрируют глубокий кризис олимпизма как скрепляющей, а не разъединяющей нации и страны спортивной философии, акцентируя внимание на неотрефлексированных общественных проблемах (Волков 2019).

<sup>21</sup> Simonebiles. I can't believe it's already been a month. *Instagram*. 4.09.2021. URL: [https://www.instagram.com/p/CTZ\\_ph6HV\\_u/](https://www.instagram.com/p/CTZ_ph6HV_u/) (accessed 25.06.2022).

Осмыслению и принятию неоднозначных страниц истории мешает принявшая необратимый характер в западном обществе «мода» на «политкорректность», фактически запрещающая публичное проговаривание мнений и оценок, которые могут двойственно трактоваться и быть использованы против озвучивающих их людей. Спорт высших достижений стал инструментом в информационных войнах и войнах памяти, в данном случае, вокруг спорных и расистски окрашенных исторических травм ряда государств.

Если подойти к рассматриваемым сюжетам с точки зрения конструктивизма (Wendt 1999), наблюдается тенденция к эрозии основных смысловых и идейных посылов мирового спортивного движения как социально сконструированной структуры. В данном случае расизм, допинговые скандалы, отстранения национальных сборных являются акторами, отображающими потерю изначальных целевых установок международных спортивных объединений и постепенное разрушение интересубъективности данного феномена. С утратой основного идейного посыла – объединения спортсменов всех стран и народностей, возникает вопрос о перспективах дальнейшего развития мирового спортивного движения.

Большое влияние на затронутые эпизоды оказала и, возможно, ещё окажет пандемия коронавируса, усложнившая нормы социального взаимодействия и обострившая многие хронические проблемы и исторические травмы. В условиях самоизоляции и других ограничений общение людей качественно изменилось, перейдя почти полностью в цифровую плоскость, как следствие, новым трендом в обозначенных сюжетах стало усиление влияния социальных сетей на формирование общественного мнения и принятие решений, в том числе и в международно-политической сфере. Хотя это продолжение процессов, обозначившихся ещё в период холодной войны, когда противоборствующие стороны формировали образ врага из стран-оппонентов посредством использования широкой линейки информационных и политических технологий (Пономарева, Макарова 2020: 33).

В условиях ускорения научно-технического прогресса происходит совершенствование технологий, методик борьбы с государством-противником на поле спорта высших достижений. Меняются способы воздействия на массовое сознание, визуальный ряд во время спортивных трансляций, методы «информационных вбросов или компрометирующей информации, позволяющей управлять отношением целевой аудитории к отдельным политическим деятелям или государству в целом» (Пономарева, Макарова 2020: 34). Новой чертой последних лет стало использование фактора расизма разными участниками в своих политических целях.

Показательно, что обозначенные тенденции только усиливаются. Так, несмотря на все попытки Международного Олимпийского комитета и национальных сборных урегулировать расовый вопрос, отборочный матч между командами Венгрии и Англии в рамках турнира ФИФА вновь прошёл в условиях, когда

внимание было обращено на межрасовые отношения спортсменов. Встреча состоялась 2 сентября 2021 г. на стадионе в Будапеште и завершилась победой англичан со счётом 4:0. Однако венгерские болельщики болезненно отреагировали на проигрыш национальной сборной. Как сообщалось в СМИ, британские футболисты подверглись расистским оскорблениям со стороны местных жителей. В частности, на протяжении всего матча английская сборная столкнулась с острой реакцией на преклонения колена членами сборной в знак солидарности с движением BLM и громким улюлюканием все три тайма игры. Помимо этого, в адрес афробританских игроков Р. Стерлинга и Дж. Беллингема раздавались расистские комментарии<sup>22</sup>.

Подобное поведение принимающей стороны не осталось без внимания мирового сообщества. Прежде всего, поведение венгерских болельщиков осудил британский премьер-министр Б. Джонсон, назвав недопустимым такие выпады в адрес спортсменов. Он призвал ФИФА к решительным действиям, чтобы впредь на матчах не допустить подобных ситуаций<sup>23</sup>. Практически сразу после окончания игры тренер национальной сборной Г. Сайтгейт дал комментарий, в котором обратил внимание на необходимость защиты спортсменов от подобных провокаций<sup>24</sup>.

Распространение в социальных сетях различных видеосюжетов, связанных с проявлением дискриминации по отношению к афробританским спортсменам, вынудило Венгерскую футбольную ассоциацию (MLSZ) прокомментировать произошедшие события. Так, официальный представитель ведомства заявил, что большинство венгерских болельщиков поддерживали национальную сборную Венгрии и не провоцировали британских спортсменов. Официальную вину за расистские комментарии национальная ассоциация возложила на «немногочисленную группу футбольных фанатов», которых необходимо привлечь к административной и уголовной ответственности за такие действия<sup>25</sup>.

Несмотря на обещания ФИФА о принятии особых мер, направленных против борьбы с расизмом, аналогичная ситуация повторилась на следующем отборочном матче между командами Англии и Польши, состоявшемся в сентябре 2021 г. В начале матча произошло освистывание британских игроков за их жест в знак солидарности с движением BLM. Польские болельщики, ранее призывавшие к толерантности и терпимости в футболе, в резких тонах высказались о

<sup>22</sup> ФИФА накажет Венгрию за расизм. *Euronews*. 3.09.2021. URL: <https://ru.euronews.com/2021/09/03/web-racist-football-match> (дата обращения: 25.06.2022).

<sup>23</sup> Johnson B. It is completely unacceptable. *Twitter*. 3.09.2021. URL: <https://twitter.com/BorisJohnson/status/1433695025913901056> (accessed 25.06.2022).

<sup>24</sup> England players targeted with racist abuse in Hungary during World Cup qualifying win. *Skysports*. 3.09.2021. URL: <https://www.skysports.com/football/news/12040/12397579/england-players-targeted-with-racist-abuse-in-hungary-during-world-cup-qualifying-win> (accessed 25.06.2022).

<sup>25</sup> FIFA probes racist abuse of England players in Hungary. *Marca*. 3.09.2021. URL: <https://www.marca.com/en/world-cup/2021/09/03/61321b9eca474142278b4570.html> (дата обращения: 25.06.2022).

«политическом шаге» английских спортсменов. В конце первого тайма на поле возник конфликт между сборными, впоследствии переросший в потасовку. В результате столкновения британский футболист К. Уолкер подвергся расистским оскорблениям со стороны представителей польской команды<sup>26</sup>. Однако после окончания матча менеджер польской сборной Я. Квятковски заявил, что присутствовавшие на поле игроки отрицают факт проявления расизма. Поддержали национальных игроков местные СМИ, высказавшиеся в поддержку польской команды<sup>27</sup>. Впоследствии ФИФА с подачи английской сборной начала расследование этого инцидента, однако с тех пор агентство не публиковало никаких заявлений.

\* \* \*

Таким образом, можно констатировать углубление кризиса мирового спортивного движения. Спорт высших достижений как явление на разных уровнях и во всех странах всё больше превращается в коммерческое предприятие, в котором почти не остаётся места олимпизму как мировоззрению, нацеленному на укрепление человеческого духа и благородное соперничество в духе «честной игры». Учащение скандалов на мировых спортивных состязаниях летом 2021 г., связанных как с проявлениями расизма, так и с политической ангажированностью судей, является симптомом размывания грани между политической конъюнктурой и спортивными мероприятиями. Симптоматично, что попытки использования спортивной дипломатии в рамках международного сотрудничества и взаимодействия региональных лидеров в контексте Олимпийского движения последних десятилетий не увенчались успехом (Кортунов 2021). В частности, показателен отказ европейских лидеров от приглашения на XXII Зимние Олимпийские игры в Сочи, а также решение Вашингтона об отсутствии дипломатических представительств со стороны США на олимпиаде в Пекине зимой 2022 г.

Фактор движения ВЛМ как одной из тенденций развития современных международных отношений, охватившего не только спорт, но и кинематограф, музыку и другие сферы жизни, дополнительно подчёркивает запрос обществ в разных странах на выработку механизмов справедливых состязаний, свободных от расистских или антирасистских взглядов отдельных участников и зрителей, но нацеленных на поддержание ценностей диалога и сотрудничества.

Высокая степень медийности описанных событий и активное использование социальных медиа и технологий способствовали росту феномена «культуры отмены» – пользователи социальных сетей стали играть всё большую роль в каче-

<sup>26</sup> Poland say England lodged 'untrue' complaint Kyle Walker was racially abused. *The Guardian*. 9.09.2021. URL: <https://www.theguardian.com/football/2021/sep/09/poland-say-england-lodged-untrue-complaint-kyle-walker-was-racially-abused-kamil-glik> (accessed 25.06.2022).

<sup>27</sup> Ibid.

стве особых игроков, способных влиять на общественно значимую ситуацию и публично «отменять» достижения спортсменов за их якобы или действительно расистские проступки. Совокупные действия нескольких тысяч таких акторов впоследствии могут привести к изменению норм социального взаимодействия и пересмотру принятых в обществе правил. В связи с этим, спортивные события лета 2021 г. и реакция на них международного сообщества подтверждают тезис о постепенной трансформации системы международных отношений от блоковой к акторно-сетевой модели (Петров 2021). Спортивные мероприятия в таком фокусе становятся одним из индикаторов изменений как общественно-политических отношений, так и межгосударственных взаимодействий в XXI в.

События лета 2021 г. являются также одним из наиболее показательных кейсов, подтверждающих процесс усиления политизации общественной жизни западных стран, проникновения политкорректности во все сферы социального взаимодействия людей. С началом российской спецоперации на Украине в феврале 2022 г. рассмотренные тенденции достигли практически кульминации. Уже через несколько дней после ее начала ВАДА и Международный олимпийский комитет запретили участие российской команды в зимней Паралимпиаде 2022 г.<sup>28</sup>. Вслед за решениями ВАДА и МОК последовали запреты на любые выступления отечественных спортсменов на международных соревнованиях по биатлону, баскетболу, футболу и другим<sup>29</sup>. Помимо этого, отказ национальных сборных Польши и Чехии играть с российской командой отборочные матчи в рамках Чемпионата мира по футболу демонстрирует политизацию спорта не только в отношении ключевых институтов, но и отдельных сборных и их участников. Таким образом, политизация спорта и «культура отмены» в нём вышли на новый уровень – если раньше пытались «отменить» отдельных спортсменов в зависимости от их действий, то сейчас происходит глобальная попытка полностью удалить российский спорт из международных соревнований. Это, в свою очередь, ведёт к трансформации роли спортивной дипломатии в международных отношениях.

#### **Об авторах:**

**Елена Владимировна Хахалкина** – доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры новой, новейшей истории и международных отношений, Факультет исторических и политических наук, Национальный исследовательский Томский государственный университет. Томск, 634050, пр. Ленина, 36. E-mail: ekhakhalkina@mail.ru

<sup>28</sup> IPC to decline athlete entries from RPC and NPC Belarus for Beijing 2022. *Paralympic*. 3.03.2022. URL: <https://www.paralympic.org/news/ipc-decline-athlete-entries-rpc-and-npc-belarus-beijing-2022> (дата обращения: 25.06.2022).

<sup>29</sup> FIFA/UEFA suspend Russian clubs and national teams from all competitions. *FIFA*. 1.03.2022. URL: <https://www.fifa.com/tournaments/mens/worldcup/qatar2022/media-releases/fifa-uefa-suspend-russian-clubs-and-national-teams-from-all-competitions> (дата обращения: 25.06.2022).

**Анастасия Васильевна Мунько** – аспирант, ассистент кафедры новой, новейшей истории и международных отношений Факультета исторических и политических наук Национального исследовательского Томского государственного университета. Томск, 634050, пр. Ленина, 36. E-mail: nastyamun@mail.ru

**Конфликт интересов:**

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

UDC 327.8

Received: January 09, 2022

Accepted: June 26, 2022

## “Faster, Higher, Stronger – Together”?: the Crisis of the World Sports Movement in the Context of the Pandemic and the Problem of Racism

E.V. Khakhalkina, A.V. Munko

[DOI 10.24833/2071-8160-2022-3-84-61-76](https://doi.org/10.24833/2071-8160-2022-3-84-61-76)

National Research Tomsk State University

**Abstract:** In recent years, sport reflects the most painful trends in social development, economics, culture, and international politics.

Major international sporting events of the summer 2021 reveal, according to authors, the crisis of Olympism and degradation of the ideological and philosophical basis of professional sport, which is an important element of international relations undergoing a noticeable transformation under the influence of the coronavirus pandemic and the exacerbation of racist traumas of the past.

The study is based on social constructivism, it uses elements of critical discourse analysis and comparative analysis. European Football Championship and Olympic Games in Tokyo 2021, FIFA 2022 qualifiers show some politically motivated refereeing, as well as bursts of racism on the part of individual participants. The principle of “political correctness” widespread in the West makes it difficult to discuss and deal with historical and colonial traumas, as well as with the crisis in the values of “fair play” in professional sports, caused by its commercialization and politicization.

The article concludes that the observed facts stem, among other things, from the revival of the Black Lives Matter movement in the spring of 2020, which spread beyond the borders of the United States, the formation and expansion of the “cancel culture”, as well as the growing influence of social networks and media on world public opinion. The coronavirus pandemic, announced in the spring of 2020, has exacerbated old national problems, and brought to the fore new phenomena in world sports.

**Keywords:** sports, racism, European Football Championship 2021, Olympic Games in Tokyo, “cancel culture”, political correctness, Olympism

**About the authors:**

**Elena V. Khakhalkina** - Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Professor of the Department of Modern, Contemporary History and International Relations, Faculty of Historical and Political Sciences, National Research Tomsk State University. Tomsk, 634050, Lenina Pr., 36. E-mail: ekhakhalkina@mail.ru

**Anastasia V. Munko** - postgraduate student, assistant of the Department of Modern, Contemporary History and International Relations of the Faculty of Historical and Political Sciences, National Research Tomsk State University. Tomsk, 634050, Lenina Pr., 36. E-mail: nastyamun@mail.ru

**Conflict of interests:**

The authors declare the absence of conflict of interest.

**References:**

Allison L., Monnington T. 2002. Sport, Prestige and International Relations. *Government and Opposition*. 37(1). P. 106–134.

Boykoff J., Carrington B. 2020. Sporting Dissent: Colin Kaepernick, NFL Activism, and Media Framing Contests. *International Review for the Sociology of Sport*. 55(7). P. 829–849.

Lang K., Kahn-Lang Spitzer A. 2020. Race Discrimination. *The Journal of Economic Perspectives*. 34(2). P. 68–89.

Steinbach A. 2016. Competition, Cooperation, and Cultural Entertainment: The Olympics in International Relations. *Harvard International Review*. 37(2). P. 35–39.

Torres C.R. 2011. Morally Incompatible? An Analysis of the Relationship Between Competitive Sport and International Relations at the Olympic Games. *The SAIS Review of International Affairs*. 31(1). P. 3–16.

Wamsley K.B. 2002. The Global Sport Monopoly: A Synopsis of 20th Century Olympic Politics. *International Journal*. 57(3). P. 395–410.

Wendt A.E. 1999. *Social Theory of International Relations*. Cambridge: Cambridge University Press. 429 p.

Aksyanov A.S. 2015. *Sport v sisteme sovremennyh mezhdunarodnyh otnoshenij. Novye tendencii razvitiya obshchestvennyh nauk*. [Sports in the System of Modern International Relations. New Tendencies in Social Sciences]. Sb. nauch. trudov po itogam nauchno-prakticheskoy konferencii. P. 29–31. (In Russian)

Berdnikova V. V., Ignat'eva I. V. 2018. Sport v sisteme sovremennyh mezhdunarodnyh otnoshenij: proyavlenie politicheskogo komponenta. [Sports in the system of modern international relations: political angle]. *Nauka. Obshchestvo. Obrazovanie: Materialy Vserossijskoj NPK*, Irkutsk, 25 aprelya 2018 goda / Pod obshch. red. E.V. Barashevoj. Irkutsk: OOO «Setevoy institut dopolnitel'nogo professional'nogo obrazovaniya». P. 26–29. (In Russian)

Filippovich Yu. S., Strekalov G. S. 2021. O nekotoryh osobennostyah fenomena «kul'tura otmeny». [Some Features of Cancel Culture]. *The Collection of Humanitarian Studies*. 1(26). P. 36–41. (In Russian)

Iglin A. V. 2019. Upravlenie sportom (mezhdunarodnyj aspekt). [Sports Management (International Angle)]. *Vestnik Moskovskogo finansovo-yuridicheskogo universiteta*. № 4. P. 160–175. (In Russian)

Kortunov A. 2021. Diplomaticheskij bojkot Olimpijskih igr kak upushchennaya vozmozhnost'. [8 Years Have Passed, Western Leaders' Lack of Vision Continues from Sochi to Beijing]. *RIAC*. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/diplomaticheskij->

boycot-olimpijskikh-igr-kak-upushchennaya-vozmozhnost/ (accessed: 25.06.2022). (In Russian)

Petrov A. 2021. Sammit za «amerikanokratiju»: SSHA vybrali, s kem budut druzhit' protiv Rossii i Kitaya [Summit for "Americanocracy": the USA has chosen who they will be friends with against Russia and China]. *RIAC*. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/sammit-za-amerikanokratiju-ssha-vybrali-s-kem-budut-druzhit-protiv-rossii-i-kitaya/> (accessed: 25.06.2022). (In Russian)

Ponomareva E.G. 2021. The Present and the Past of American Liberalism In Light of Slavery and Racial Injustice. *MGIMO Review of International Relations*. 14(3). P. 97-103. DOI: 10.24833/2071-8160-2021-3-78-97-103

Sal'nikov E., Sal'nikova I. 2021. Bor'ba s diskriminatsiej ili repolitzatsiya sporta? spetsifika vospriyatiya dvizheniya Black Lives Matter v onlajn-soobshchestvah sportivnyh bolej'shchikov. [Combating Discrimination or Repoliticizing Sports? The Specifics of the Perception of Black Lives Matter in Sports-fans Online Communities]. *Sociological Review*. 20(2). DOI: 10.17323/1728-129X-2021-2-250-272. P. 250-272. (In Russian)

Stolyarov V. I., Oreshkin M. M., Barinov S. Yu. 2012. *Sovremennyyj sport i olimpijskoe dvizhenie v sisteme mezhdunarodnyh otnoshenij*. [Modern Sports and Olympic Movement in the System of International Relations]. 2-e izdanie, pererabotannoe i dopolnennoe. Moscow, ID Universitetskaya kniga. 348 p.

Vinokurov V. I., Voroncevich A. K. 2018. Sportivnaya diplomatiya kak novoe effektivnoe sredstvo vneshnej politiki. [Sports Diplomacy as Means of International Politics]. *Diplomaticheskaya sluzhba*. №1. P. 49-60. (In Russian)

Volkov A.V. 2019. Olimpijskoe dvizhenie i ego rol' v sovremennom mire. [The Olympic Movement and its Role in the Modern World] *Vestnik Moskovskogo universiteta. Serija 27. Globalistika i geopolitika*. 2. P. 40-50. (In Russian)

## Список литературы на русском языке

Аксанов А.С. 2015. Спорт в системе современных международных отношений. *Новые тенденции развития общественных наук*. Сб. науч. трудов по итогам научно-практической конференции. С. 29–31.

Аникин Д.А., Линченко А.А. 2021. Мемориальные войны в условиях восточноевропейского фронта: в поисках методологии исследования. *Вестник Томского государственного университета*. №466. С. 55–63. DOI: 10.17223/15617793/466/6

Бердникова В.В., Игнатъева И.В. 2018. Спорт в системе современных международных отношений: проявление политического компонента. *Наука. Общество. Образование: Материалы Всероссийской НПК*, Иркутск, 25 апреля 2018 года. Под общ. ред. Е.В. Барашевой. Иркутск: ООО «Сетевой институт дополнительного профессионального образования». С. 26–29.

Винокуров В.И., Воронцевич А.К. 2018. Спортивная дипломатия как новое эффективное средство внешней политики. *Дипломатическая служба*. №1. С. 49–60.

Волков А.В. 2019. Олимпийское движение и его роль в современном мире. *Вестник Московского университета. Серия 27. Глобалистика и геополитика*. №2. С. 40–50.

Головашина О.В. 2021. «Мемориальные войны»: между метафорой и концептом. *Tempus et Memoria*. 2(1). С. 43-52.

Иглин А.В. 2019. Управление спортом (международный аспект). *Вестник Московского финансово-юридического университета*. №4. С. 160–175.

Кортунов А. 2021. Дипломатический бойкот Олимпийских игр как упущенная возможность. *РСМД*. 14.12.2021. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/diplomaticheskij-boykot-olimpiyskikh-igr-kak-upushchennaya-vozmozhnost/> (дата обращения: 25.06.2022).

Петров А. 2021. Саммит за «американократию»: США выбрали, с кем будут дружить против России и Китая. *РСМД*. 14.02.2021. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/sammit-za-amerikanokratiyu-ssha-vybrali-s-kem-budut-druzhit-protiv-rossii-i-kitaya/> (дата обращения: 25.06.2022).

Пономарева Е.Г., Макарова Л.В. 2020. Политические технологии спортивной дипломатии. *Научно-аналитический журнал Обозреватель - Observer*. № 8(367). С. 30–44.

Сальников Е., Сальникова И. 2021. Борьба с дискриминацией или реполитизация спорта? специфика восприятия движения Black Lives Matter в онлайн-сообществах спортивных болельщиков. *Социологическое обозрение*. 20(2). DOI: 10.17323/1728-192X-2021-2-250-272. С. 250–272.

Столяров В.И., Орешкин М.М., Баринов С.Ю. 2012. *Современный спорт и олимпийское движение в системе международных отношений*. – 2-е издание, переработанное и дополненное. Москва. ИД Университетская книга. 348 с.

Филиппович Ю.С., Стрекалов Г.С. 2021. О некоторых особенностях феномена «культура отмены». *Коллекция гуманитарных исследований*. 1(26). С. 36–41.